

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Варваниной С.Э. «Оптимизация диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*, до и после эрадикации» по специальности 14.01.14 –стоматология.

Актуальность темы. *Helicobacter pylori* обитает в желудке, двенадцатиперстной кишке и полости рта человека. При определенных условиях эти микроорганизмы из условно-патогенных превращаются в патогенные и вызывают ряд заболеваний желудочно-кишечного тракта. Таких как хронический гастрит, дуоденит, язва желудка. До настоящего времени недостаточно изучены проявления геликобактериоза на слизистой оболочке полости рта, систематика этих проявлений, зависимость течения инфекции *Helicobacter pylori* в желудочно-кишечном тракте и на слизистой оболочке полости рта.

В связи с этим задачи повышения эффективности лечения пациентов с *Helicobacter pylori*-ассоциированными заболеваниями слизистой оболочки полости рта на основе комплексного патогенетического индивидуализированного подхода являются актуальными для терапевтической стоматологии.

Научная новизна работы заключается в том, что автором впервые изучено влияние инфекции *Helicobacter pylori* на состояние слизистой оболочки полости рта у пациентов в зависимости от степени обсемененности желудка. Впервые изучен иммунологический состав ротовой жидкости полости рта у пациентов с хроническим течением заболеваний слизистой оболочки полости рта в зависимости от степени обсемененности желудка *Helicobacter pylori*. В ходе научной работы автором обосновано включение в комплексную патогенетическую терапию иммуномодуляторов «Имудона» или «Дерината», биологически активной добавки «Милайфа» и зубиотика «Бифиформа», доказана их высокая эффективность у лиц с заболеваниями слизистой оболочки полости рта и разной степенью обсемененности желудка

H. pylori. Впервые обосновано проведение рациональной и профессиональной гигиены у больных с заболеваниями слизистой оболочки полости рта в зависимости от степени обсемененности желудка *H. pylori*.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается достаточным объемом обследованных пациентов (231 человек). В своем диссертационном исследовании автор использовал медицинскую карту стоматологического больного, форма № 043/у (231 штука), специально разработанную «Карту стоматологического обследования пациента» (231 штука) и «Индивидуальную анкету пациента» (231 штука). Для достижения поставленной цели автором определены 5 задач исследования, которые решены на высоком методическом уровне. Научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, полностью обоснованы и логически вытекают из результатов исследования, в полном объеме отражают поставленные задачи.

Практическая значимость диссертационной работы. Полученные результаты имеют практическую ценность, так как позволяют повысить эффективность лечения пациентов с *Helicobacter pylori*-ассоциированными заболеваниями слизистой оболочки полости рта. Результаты исследования нашли отражения в 18 научных работах, в том числе 7 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. По автореферату диссертационной работы Варваниной Светланы Эмилевны ««Оптимизация диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*, до и после эрадикации» замечаний нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Варваниной С.Э. на тему «Оптимизация диагностики и лечения пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, ассоциированными с *Helicobacter pylori*, до и после эрадикации», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «стоматология» является

законченной научно-квалификационной работой. На основании выполненной работы автором сформулированы и обоснованы научные положения, совокупность которых решает новые задачи в клинике, диагностики, лечении заболеваний слизистой оболочки полости рта, ассоциированных с *Helicobacter pylori*. По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой терапевтической,
детской стоматологии
и ортодонтии ГБОУ ДПО
«Казанская государственная
медицинская академия»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
д.м.н., профессор

Анохина

Антонина Васильевна Анохина

Подпись профессора А.В. Анохиной заверяю

420012 Республика Татарстан,
г. Казань, ул. Бутлерова, 36
тел. 8 (843) 267-61-51
e-mail: ksma@mi.ru

